

шой лѣтней водѣ отъ 50—60 саж. ширины¹⁾. Теченіе весьма быстрое, хотя болѣею частію ровное; лишь мѣстами вода бѣшено скачеть по камнямъ, загромождающимъ русло. Плаваніе вдоль по рѣкѣ, хотя бы въ лодкахъ, почти невозможно. Вода лѣтомъ чрезвычайно мутная, совершенно желтая. Ея температура въ половинѣ іюня колебалась днемъ отъ +8,8° — +12,8°. Послѣ сильнаго дождя уровень рѣки быстро повышался на 3—4 фута.

Общее направление Ды-чю въ части описываемой — съ западо-сѣверо-запада къ востоко-юго-востоку²⁾; зигзаги русла, иногда крутые, многочисленны; рукавовъ нѣть. Лишь въ семи дняхъ пути вверхъ по теченію, слѣдовательно, недалеко отъ устья Напчитай-уланъ-мурени, описываемая рѣка, какъ намъ сообщали, раздѣляется на семь рукавовъ, которые, при малой водѣ, переходимы въ бродъ. Мѣсто это называется Чамаръ-абданъ и представляетъ единственный бродъ въ рассматриваемой части Ды-чю.

Уровень названной рѣки, какъ уже было дважды упомянуто, лежить при устьѣ р. Конъ-чонъ-чю на 13,100 ф. абсол. высоты. Между тѣмъ, та же Ды-чю при переходѣ черезъ нее караванной тибетской дороги у сѣверной подошвы Танъ-ла протекаетъ на абсол. высотѣ 14,600 ф.³⁾. Разстояніе названныхъ пунктовъ, не считая мелкихъ зигзаговъ рѣки, немного болѣе 400 верстъ, слѣдовательно, паденіе Ды-чю на плато Тибета равняется почти 4 футамъ на версту. Внизъ же отъ устья Конъ-чонъ-чю до Батана, лежащаго отсюда въ разстояніи около 500 верстъ и на абсол. высотѣ 8,150 фут., Ды-чю спадаетъ почти на 5,000 фут., такъ что средній наклонъ рѣки въ верхней части горной ея области простирается до 100 фут. на версту прямого протяженія.

Теперь, за недѣлю нашего пребыванія на р. Ды-чю и при обратномъ отсюда слѣдованіи къ плато Тибета, словомъ, во второй половинѣ іюня, флора, рассматриваемой горной области, быстро подвинулась впередъ въ своемъ лѣтнемъ развитіи. Прежде всего бросалось въ глаза,

Флора окрестныхъ горъ.

¹⁾ На плато Тибета мы нашли (оба раза зимою) ширину той же Ды-чю: на переправѣ черезъ нее караванной дороги сѣверныхъ богомольцевъ близъ плато Танъ-ла отъ 30—40 саж., а при устьѣ Напчитай-уланъ-мурени, гдѣ описываемая рѣка, вѣроятно, временно расширяется, въ 108 саж. «Монголія и страна тангутовъ», т. I, стр. 337; «Третье путешествіе», стр. 233.

²⁾ Такое направленіе держится и нѣсколько далѣе внизъ по теченію; затѣмъ Ды-чю, какъ известно, стремится прямо на югъ.

³⁾ О верхней Ды-чю или Муруй-усу см. «Третье путешествіе», стр. 225, 226 и 233. На послѣдней страницѣ необходимо исправить опечатку — именно абсол. высота уровня Ды-чю близъ Танъ-ла показана въ 14,000 фут.; слѣдуетъ же, какъ обозначено на приложенной къ книгѣ картѣ, 14,600 футовъ.